云南财经大学《计量经济学》课程期末考试
试题（二）答案及评分标准

一、单项选择题（每小题1分，本题20分）

1－5、BADAB                       6－10、ABDBA

11－15、DBDBD                      16－20、DBCDD

二、多选题（每题1分，本题5分）

1、BCE        2、ABCDE         3、BCD       4、ABCD       5、ACD

三、判断题（每小题1分，本题5分）

1、对      2、错     3、对     4、对    5、对

四、名词解释（每小题3分，本题12分）

1、残差项是指对每个样本点，样本观测值与模型估计值之间的差值。

2、在经典回归模型中总是假设解释变量之间是相互独立的。如果某两个或多个解释变量之间出现了相关性，则称为多重共线性。

3、“过度识别”是指模型方程中有一个或几个参数有若干个估计值。

4、要素的替代弹性定义为两种要素的比例的变化率与边际替代率的变化率之比。

五、简答题（每小题4分，本题8分）

1、计量经济学方法，就是定量分析经济现象中各因素之间的因果关系。因此，首先根据经济理论分析所研究的经济现象，找出经济现象间因果关系及相互间的联系。把问题作为被解释变量，影响问题的主要因素作为解释变量，非主要因素归入随机项。其次，按照它们之间的行为关系，选择适当的数学形式描述这些变量之间的关系，一般用一组数学上彼此独立、互不矛盾、完整有解的方程组表示。

2、生产函数的意义在于它反映了生产过程中投入要素与产出量之间的技术关系。生产函数的类型有：线性生产函数模型、投入产出生产函数模型、C—D生产函数模型、不变替代弹性（CES）生产函数模型、变替代弹性（VES）生产函数模型、多要素生产函数模型、超越对数生产函数模型等。

六、计算与分析题（共50分）

1、解：(1)建立模型：
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其中
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估计参数：
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（2）
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变量显著，因而模型关系显著。Or:    
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  =14.36>10.13，

模型的线性关系显著。

（3）参数的经济意义：－3.24表示价格每增加1元，需求量平均减少3.24吨。                                                     4分

2、 （1）
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    （2）因为
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          同时，由于方程显著（
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），但变量全都不显著，所以，模型可能存在多重共线性。（4分）

3、解：
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  接近于零，疑有1届序列相关性（3分）

     又
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     所以，可以肯定地说。模型至少存在2阶序列相关性。（4分）

4、（1）内生变量：
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；外生变量：
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（2）[BΓ]=
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对方程（1），R(
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    对方程（2）：R(
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-1，所以方程（2）为恰好识别。      2分

综上，模型不可识别。                                   1分

5、解：年技术进步速度：

                 γ=y-αk-βl

                   =12.5%-0.18*9.05%-0.74*6.32%

                   =6.194%                4分

技术进步对增长的贡献：
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